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 सरकार  इस  प्रकार  के  अभाव  अपराध  करने  बाले  अपराधियों  का  पता  लगाने  तथा  उन्हें
 farqare  करने  के  लिए  सभी  आवश्यक  उपाय  करेगी  ।  श्रीनगर  में  स्थिति  पर  पूरी  तार  रखी  था
 रहो  है  तथा  नहां  अतिरिकत  सुरक्षा  बलों  को  मेज  दिया  गय  है  ।

 प्रो  सै छुट् टीन ना  (बारामूला]  :  बह  सरकारो पक्ष  भलत  है  ।
 थी  मुक्ती  मोहम्मद  ate:  थो  मी  जानकारी  दी  गईं  है,  बहु  शत-प्रतीत  सही  है  ।......

 (व्यवधान )

 arma  भोज्य  :  हमें  प्रधानमत्री  को  आत  सुमो  चाहिये  ।

 प्रयास  अग्नि  (sit  निवा  भ्रता  सिंह)  :  मौलाना  मोबाइल  sree  को  हत्या  पर  मैं
 धपना  बहुरा  कोम  नकत  करना  चाहूँगा  ।  यह  सारे  सदन  की  भावना  है  !  वहू  बहुत  हो  सम्मानित
 wifes  नेता  थे  |  बह  आतंकवादियों  को  गोलियों  के  लिकर  हुये,  यह  स्पष्टत:  न्ञातंकथादियों  के
 इरादों को  दर्शाता  है  ।  भोर  हम  यह  पाते  हूं  कि  वे  लोग  उनका  faere  हुये  हैं  थो  था  तो  उदारवादी
 थे  था  राष्ट्रवादी  ।  राजनैतिक  रूप  से  पुलिस  था  oe  dine  बलों  के  अलावा  ये  झोंका  दियों  का
 कर  हुये  हैं  ।  ca:  हमें  समझता  चाहिये  कि  राजनीतिक  छप  से  गोलियों  का  निशाना  कौन  -’  लो
 कारे  पास  सूची  है  उसमें  गुलाम  मुस्तफा  मोर,  भारतीय  कम्युनिस्ट  पार्टी  के  अब्दुल  सताए  रंजूर
 एक  स्वतन्त्रता  सेनानी,  लेख  म्फर  विधायक,  गुलाम  नबी  खुल्लर,  डा.  फारुख  भष्वुल्ला  का  जीवत
 ही  खतरे  में  है  ।  मैं  वहू  कहूंगा  कि  नेम  कान्त स,  कम्युनिस्ट  पार्टी,  stra  के  लोग  भी  आतंक-
 वादियों  का  शिकार  हुये  हैं  ।  भारतीय  जनता  पार्टी  के  लोगों  प  भी  हमले  हुये  हैं  हैं  ।...  (ब्यान)
 ऐसि  क्षेत्र  हैं  cet  तक  कि  एक  श्रमिक  भो  महत्वपूर्ण  हैं.  (व्यवधान)  रावत  थी,  क्या  ag  व्यवधान
 -  का  समय  है  ?  आप  धन्य  बीवियों  पर  मेरी  तीज  आलोचना  कर  awk  हैं,  ऐसे  101  विषय
 हूं  ।  हमें  इस  मामले  को  सुम्झमे  क!  प्रयास  करना  चाहिये  ।  मेरा  यह  कहना  है  कि  सभी  लोगों  ate
 eat  ने  अपनी  देवा  मत  उस  खून  हो  सिद्ध  को  है  जिसे  खोलने  इस  बेस  के  लिए  बहाया  है  ।  धौर  वे
 बे  ताकतें  हैं  जिन्हें  हमें  एक  साथ  मिलाना  -  caer  निर्णय  कसे  किया  जाए,  थह  एक  मुख्य  बात  हैं  ।
 wg  बह  विभाजक  रेजा  है  जहाँ  हमें  देखना है  कि  पत  घलगावबाद  के  समर्थक  हैं  धौर  कोन  देश  के
 -० में  हैं।  इस  संबंध  में  कोई  मोर  विभाजक  रेखा  मो  हो  सकती है  ।  लेकिल  हमें  छत  थो  ध्यान
 नहीं  देना  चाहिए।  धत:  कामिक  आस्था  आदि  पहलू  मो  हो  सकते  हैं  लेकि  मह  विभाजक  रेखा  है  ।
 लक्ष्य  नी  यही  है  भोर  यह  सुनिश्चित  करना  भी  हरो  समान  कप  से  जिम्मेदारों  है  कि  वे  ताकतें
 एक  साथ  बागे  धायें  धौर  कमे  इनका  रक्षा  करनी  चाहिए  धौर  इल  चुनौती  को  हम  पूरी  तरह  से
 कीकार  करते  हैं  तथा  यह  हमारा  कतव  भी  है  ।  श्री  साठ  ने  कहा  था  कि  चाहे  एक  नागरिक  सुरक्षा
 के  लिए  कहता  है  या  नदीं  यह  मुदा  महीं  है  ।  यह  सरकार  का  कांस्य  है  कि  चाहे  कोई  कहे  था  महीं
 कहे  सरकार  को  उसे  पूरी  सुरक्षा  प्रदान  करनी  चाहिएं।  फिर  निहित  छप  से,  अब  सुरक्षा  germ
 करने  को  पेशकश  की  जाती  है  तो  यदि  सुरक्षा  को  स्वीकार  कर  लिया  बाता  है  तो  सरकार  के  लिए
 धाधानो  हो  बातो  है  ।  लेकिन  य'द  ag  Gere  स्वर  नहीं  की  जाती  है  इस  मामले  में  पेशकश  की
 गई  थी  परन्तु  स्वीकार  नहों  की  गई  फिर  मी  सरकार  की  जिम्मेदारी  दह  जाती  है  शौर  उसे  | | | |
 छुटकारा  mgt  मिलता  -  जहाँ  तक  मुह  मन्त्री  के  कहने  की  बात  है  जैसे  कि  थी  सैफुद्दीन  भो  मे
 कहा  था  कि  मां,  el  ate  को  था  सकती  है।  पथ  चाहे  कोई  भी  तथ्य  हमारे  सम्मुख  धागे  हो
 लेकिन  मौलवी  फाम  के  ath:  को  मीरवाइज  मंजिल  तड़  एक  जलूस  में  ले  बाया  नया  ।  क  का
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 कोई  उल्लेख  नहीं  है।  रास्ते  में  इस्लामिया  कालेज  के  निकट  मोड़  के  एक  वग  ने  सुरक्षा  बलों  पर
 हमला  किया  ।  इसका  फायदा  उठाते  हुए  उग्रवादी,  छोड़  में  मिल  गये  कौर  सुरक्षा  बलों  पर  ए.के.47
 धौर  भ्रम्प  हथियारों  से  गोनी  चलाने  लगे  ।  धत:  इससे  पता  नहीं  चलता है  कि  भीड़  पर  गोली  बलाई
 गयी  लेकिन  यही  वह  स्थिति  थी  जब  वापस  में  गोलियां  चलों  ।  वेसे  वह  सच  है  कि  जब  भप
 गोली  चली  तो  जहां  से  गोली  शल  रही  थी  -वहां  लक्ष्य  भेद  किया  ममा  था  लेकिन  अन्य  लोग  भी
 हताहत  हुये  ।  भोर  हमें  ऐसी  घटनाओं  को  कम  करने  के  लिए  बहुत  सावधानी  बरतनी  चाहिए  ।
 afea  ए.  के.  47  राईफलों  का  सामना  करते  वेतन  ऐसी  स्थिति  मैं  उनको  यह  प्रतिक्रिया  होनी
 लाजमी  थो  कि  इसको  कसे  fans  किया  जाये  :  मुख्य  मुद्दा  तो  कश्मीर  के  लोगों  का  है  भोर  भन्ठता
 इसका  समाघान  किशोर  के  लोगों  से  बाना  चाहिए  ।  हमारी  होती  स्पष्ट  है भौष  हमें  -इनके  zal  के
 मीनार  में  लगना  चाहिए  पौर  यदि  उनको  कोई  सही  शिकायतें  हैं  तो  हमें  उन्हें  दूर  करना  चाहिए
 तथा  उन्हें  बिकास  और  धन्य  समस्या म्रों  के  सम्बन्ध  में  संतुष्ट  करना  चाहिए।  इसी  वजहसे  मैं  सम-
 कता  हूं  कि  कश्मीर  के  लोगो  को  शामिल  किये  बिना  कोई  समाधान  नहीं  हो  सकता है।  'साथ  ही
 हमे  सीमा  के  पार  चल  रहे  गहरे  बढ़ यन्त्र  को  मं!  कम  नहीं  आंकना  चाहिए।  हमारे  देवा  में  अलगाव-
 बाद  Hara  भोर  छिन्न-भिन्न  करने  के  लिए  दुर्भावना  पूर्ण  बडयन्त्रकारो  योजना  कर  'रही  है  ।  सीमा
 के  पार  शिशिर  लगे  हैं,  दीवार  छोले  जा  रहे  हैं  तथ.  देशों  की  विभिन्‍न  राजा  नयों  के  होगीं  को  भी
 मह  लग  रहा  है  कि  यह  सब  वहां  चल  रहे है।  इस  बात  का  हमें  सामना  करना  है  ।  पंजाब  में  भी
 यही  स्थिति  है  ।  मुख्य  विषय  तो  यही  है।  यह  नो  पंजाब  की  सुरक्षा  तथा  जम्मू  धौर  कश्मीर  को
 सुरक्षा  का  ध्यान  रखने  को  बात  है  ।  हमारी  सुरक्षा  पौर  भांपता  को  होने  वाले  खतरे को  देखते  हुए
 हमें  इसका  कड़ाई  से  मुकबला  करना  चाहिए  आर  टम  यह  करने  के  लिए  कृत  संकल्प  हैं  ।  इंस  संबंध
 मैं  हुम  बहुत  स्पष्ट  हैं  ।

 एक  भिगो  सक  घोमाधों  को  सील  करने  के  बारे में  क्या  कर  रहे  हैं  !

 श्री  खिश्वनाथथ  प्रताप  सिह:  हां,  हमने  य  बात  कहो  है।  सरकार  ने  अपनी  पुरी  क्षमता  से
 Ararat  को  सील  करने  का  विचार  क्या  है  ।  साथ  हो  हमें  मानव  अधिक। रों,  मानवीय  पहलू  लोगों
 की  संस्थानों  तथा  लोगों  का  थामस  करने  के  प्रिन्ट  में  संवेदनशील  होना  चाहिए  ।  मैं  समझता
 हूँ  इस  मिलेजुले  दू  पटका  के  प्रति  कोई  विवाद  नहों  है  और  सरकार  इस  संबंध  में  धुरा  न्याय
 -रमी  |

 झष्यक्ष  महोदय  :  मैंने  इस  पर  स्थान  प्रस्ताव  को  अनुमति  नहीं  दी  है  और  मैं  कहूंगा कि
 area  oa  नोटिस  दे  सकते  हैं  तथा  कार्य  मंत्रणा  समिति  इस  पर  बिचार  कर  सकती  है...

 (प्रधान  )
 झिझक  महोदय  ।  हों,  प्रधानमंत्री  ज  ।

 की  लिर्वनं। थ  प्रताप  सिह  :  महोदय,  कल  सभा  मैं  महम  का  मुदा  चाबी  गया  था
 (स्थान)

 अक  कक
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 woes  aye:  थो  स्वादवाला, हुम  प्रधानमंत्री  को  रा  चाहिए।  ।  -  को

 (व्यवधान ),

 थी  थी,  एन.  बनात वाला  (ेन  :  स्थगन  प्रस्ताव  के  थारे  में  क्या  कर  रहे  हैं  !

 -  महोदय  :  मैंने  स्थगन  प्रस्ताव पर  -ी  सम्मति नहीं  दी  हैं।  मैंगे कहा था  कि
 vive  -  था  सकते  हैं  तथा  खन  फर  कायेबंचरा  बीतती  -  -.

 (ज्यिययान )
 थी  बसत  साठ  (चर्चा)  :  महोदय,  मेरा  एक  ध्यचस्था  का  प्रदान  हैं  ।

 -  नवोदय  :  हां,  आपका  व्यवस्था  का  प्रम  कया है  ?

 ब  wis  od  :  -ो  प्रकिया  संबंधो  नियमों  के  नियम  376  के  अस्तनंत  बहू  असावधान  है
 कि  जब  तरू  एक  विषय  पूरा  -ी  होता  है  तब  तक  दूसरा  नहीं  लेगे  ।  -  न  अस्त्र  हैं...
 (ब्राजील )

 शायक  महोदय  :  मैंने  कहा  था  कि  मैंने  न  प्रस्ताव के  लिए.  अपनी  समिति नहीं  दी  थी
 थो  -र  नोटिस  दिये  जा  सकते  हैं  तथ।  कार्य  मंत्रणा  समिति  सदस्यों  हारा  दिये  -  नोटिसों  के
 भाधाद  पर  इस  मुह  पर  -  करने  के  लिए  कस  पर  न  कर  कती  है...

 (स्वान)

 थ्रो.  सैफुद्दीन सोज  (बारामूला)  :  महोदय,  यह  प्रकिया  नहीं  है  ।  मैं  धपने  स्थगन  प्रताप  के
 के  लिए  बद  दे  रहा  है।

 झाप्यकष  महोदय  !  मैंने  स्थान  प्रस्ताव ने  लिए  इजाबत नहीं दी है... नहीं  दी  है...

 (स्प घान  )

 प्रो.  सैफुद्दीन  साथ  :  महोदय,  नियम  376.0  है चीन  मेरा  एक  व्यवस्था  का  -  है  ।

 झष्यक्ष  नद्दोदव  :  आपका  व्यवस्था  क  प्रश्न  क्या  है

 थ्रो.  सैफुद्दीन सोज  :  मेरा  ब्पबस्था का का  77  बह  है  कि  यदि  मापकों  मेरा  न  प्रस्ताव रह
 करना  था  तो  मुझे;  प.  प.  तक  प्रथम  काल  से  पहले  बताना  था  ।  लेकिन  जव  -  के  शस्य  में  आप
 कहुरह ेहैं  कि  यह  कार्यो  मंतिक़ा  -  के  समतल  जावेद  ।  स्वस्थ  -  शाद  -  -  है  +
 धव:  -  -  निर्णय  लेगा  चाहिए।  मैं  स्थान  ना  के  लिए  जोर  दे  रहा  -

 quan  -  :  मैं  crest  कहा  था  नि  मैंने  -  -  के  . में  पकी  -
 महीं  वी  है...

 (sane )
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 “ow  सैफुद्दीन  सोज  :  यह  वाय  मंशा  समिति  को  नहीं  जा  सकता  है  |  मैं  झपने  स्वप्न  प्रस्ताव
 के  लिए  कह  रहा  हूं...  (व्यवधान)

 eam  महोदय  :  भब  कृपया  धपना  स्थान  ग्रहण  करें  ।  मैंने  कहा  था  कि  धाप  नये  नोटिस  दे
 सके  हैं...

 ”  (ब्य वध घान)

 wean  महोदय  :  स्थगन  प्रस्ताव  नहीं  ।  मान  लिया  कि  भाप  भीषण  193  के  घम्तप्ंत  को
 देते  हैं  तो  कस  पर  बिचार  किया  जा  सकता  है...

 (arr)
 wean  महो  मैं  स्थगन  प्रस्ताव  को  दा  नहीं  कर  रहा  हूं  ।  मैंने  स्थगन  प्रस्ताव  रह  कर

 दिवा है  ।

 :बोले फु द्दीन  सोज  :  लेकिन  भापने  मुमे  *  मं  मी  महीं  बताया  ।  मुके  इस  प्काा  सूचित  नहीं
 किया  था  सकता  |

 em  -ो  यह  मेरा  प्रतीक  वि!  '.  है  ।  हां,  प्रधान  मन्त्री  महोदय ,.. oo
 (हिय  स)

 |
 झ्ष्यक्ष  महोदय  :  फार्मा  जो,  भर  हमें  प्र:  .  मो.  को  सुनना  चाहिए।  मैं  आपकों  इजाजत

 नहीं  दे  रहा  हूं...

 (हल्दी]
 शर्मा  थी,  भाप  बेठ  जायें  ।  मैं  आपको  इए  तत  नहीं  दे  रहा  हूँ।  भाप  बेठ  जाइए  ।

 र  बयान  )

 ”  न.  प.

 प्रधान  मंत्री  द्वारा  वक्तम्
 हरियाणा  में  हात  को  घटनाएं

 -  मंत्रो  (थो  विश्वनाथ  प्रताप  सिह)  :  महोदय,  कल  महम  का  उुद  उठाया  गया  था  ।
 चिरका  के  देता  ने  यहां  समा  में  महा  था  कि  सर  '  का  निर्णय  यहा  और  कभी  बताया  जाये  ।  इन
 eee. में  उन्होंने  न  कहा  था  ।  मेंने  फिर  कहा  था  कि  मैं  इस  मामले  को  मंत्रिमंडल  में  उठाऊंगा
 wit  फिर  राज  पुत:  सभा  में  पाऊंगा  यह  मेन  बताते  है  कि  मैं  सभा  में  धान  धौर  रिपोर्ट  -ू
 ages,  मैं  सभा  को  बताना  चाहूंगा  कि  जनता  टन  प्रत्यक्ष,  घी  बोम्मई  ने  हरियाणा के  फ  मंत्री
 भी  भोम  प्रकाश  चौटाला  से  भा प्र हू  किया  है  कि  टाल  की  azarat  को  देखते  हुए  उन्हें  इ  गद  की
 महिमा  को  बनाये  रखने  के  लिए  ओर  उन  लोकल।  स्त्री  मून्यों  को  बनाये  रखने  के  लिए  निने  प्रति
 जनता  दल  बचन  बद्ध  है  मुख्य  मंत्री  पद  से  हट  जाना  चाहिए।  हरियाणा  के  मुख्य  मंत्री  ने  उन्हें  कहा
 ।
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